
 

TABLA REUNION ORDINARIA N° 071/2018 

FECHA : 19 de Noviembre de 2018.- 

HORA  : 10:30 HRS. 

LUGAR : SALA DE SESIONES 

 

1.-  APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

2.-  SOLICITUD  BECA DEPORTIVA ANTONIO BELTRAN BUSTAMANTE 

3.-  SOLICITUD BECA DEPORTIVA RODRIGO ZAPATA CARRASCO 

4.-  SOLICITUD SUBVENCION CUERPO DE BOMBEROS TOLTEN 

5.-  CONFIRMACION ASISTENCIA DIRECTOR DEL SEC A REUNION DEL 10-12-2018 

6.-  VARIOS 
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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  
    T O L T E N 
 

                              REUNION   ORDINARIA N° 71/2018. 

    En Nueva Toltén, a 19 días del mes de Noviembre del año 2018,  se reúne 
el Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la 
Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. 
(as)  Concejales: 

SR. OSVALDO   SILVA CARDENAS 
SR. ANER BELLO ULLOA 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA MUÑOZ 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS   QUEZADA 
 
PUNTO N° 01 DE LA TABLA :          APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

        Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna de Toltén Don 
Guillermo Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria  da por iniciada la 
presente reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los 
Sres. Concejales  por la aprobación del acta de la reunión anterior u 
observaciones a la misma, estos las aprueban con la observación de la 
Concejala Sra. Gloria que la intervención de la Presidenta del Comité de Salud 
de Villa los Boldos Sra. Jessica Muñoz debe decir que el Proyecto adjudicado es 
de un total de $ 2.890.990, con esto se comprarán las máquinas de ejercicio.  

 

 PUNTO N° 02 DE LA TABLA : SOLICITUD  BECA DEPORTIVA ANTONIO BELTRAN 
BUSTAMANTE 

       El Sr. Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander da lectura a 
solicitud presentada por el Deportista Sr.  Antonio Beltrán Bustamante en cual 
solicita ayuda Deportiva que se le realiza en forma anual en la cual le  brinda 
ayuda a la pretemporada que realiza en el verano con preparación a 
Campeonatos del 2019, él se presenta como Atleta de Élite Nacional 
especialista en el área Marcha Atlética, agrega que reside actualmente en 
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Temuco y cursa la Carrera TEC Tecnología Clínica en la Universidad Santo 
Tomas, comenta además que es un Atleta con miras internacional y Juegos 
Olímpicos en distancias de 20 y 50 kmts. Lleva 3 años practicando esta 
disciplina teniendo resultados en progresión         

 

PUNTO N° 03 DE LA TABLA : SOLICITUD BECA DEPORTIVA RODRIGO ZAPATA 
CARRASCO 

      El Sr. Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander da lectura a 
solicitud presentada por el Deportista Sr. Rodrigo Zapata Carrasco, en cual 
solicita apoyo para solventar su carrera deportiva la cual le ha llevado a 
conseguir diversos logros en el cual a comienzos de año fue reclutado como 
Profesional al Club Deportivo Deportes Temuco integrando las series inferiores 
actualmente compite en la Sub 16 este es un logro de años que realizaron los 
veedores aspirando a ser Futbolista Profesional, comenta que para lograr 
pertenecer al Club debió trasladarse a la ciudad de Temuco para estudiar y 
lograr cumplir con el Club y con su deber de estudiante, cuenta que hasta el 
año pasado estudiaba en el Liceo de Toltén, además comenta que debe jugar 
los días sábados representando a Deportes Temuco y viajar a Toltén los fin de 
semana por eso solicita un aporte de M$150 para costear pasajes y adquirir 
algunos insumos deportivos. 

  El Sr. Alcalde solicita a los Sres. Concejales su opinión respecto de las dos 
solicitudes de Becas deportivas,  agrega que hay  recursos para poder aportar 
con las becas solicitadas y  que todos los años se  les ha aportado a estos 
deportistas. 

  El Concejal Sr. Machuca manifiesta que en una solicitud aparece el 
monto y en la otra no, el Sr. Alcalde manifiesta que verbalmente le dijeron que 
eran M$500. 

  El Concejal Sr. Bello consulta si hay un piso para las becas, el Sr. Alcalde le 
comenta que hay un presupuesto pero no un piso, acá se debe evaluar si lo que 
piden realmente lo necesitan,  y que no sea  solo un hobby . 

  El Concejal Sr. Machuca manifiesta que lo que practica el joven Beltrán 
complementa el deporte con los estudios no siendo un deporte muy popular y 
tener uno al menos en la comuna se debe  hacer el esfuerzo de ayudar,  lo ve a 
diario entrenar con lluvia, con sol, siendo muy constante en su entrenamiento, 
el Sr. Alcalde agrega que dentro de la Región debe ser unos de los pocos que 
realiza la Marcha Olímpica. 
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  El Concejal Sr. Ramos consulta si el recibe algún otra ayuda a nivel 
nacional, el Sr. Alcalde le comenta que no son profesionales aun sueldos no 
reciben, si algún aporte del Estado y de sus Clubes que los albergan estando en 
la línea amateur. 

  Posterior a las intervenciones los Sres. Concejales aprueban por 
unanimidad las becas deportivas por M$500 Deportista Sr.  Antonio Beltrán 
Bustamante y M$150 al deportista Sr. Rodrigo Zapata Carrasco.     

                       

PUNTO N° 04 DE LA TABLA : SOLICITUD SUBVENCION CUERPO DE BOMBEROS 
TOLTEN 

  El Sr. Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander da lectura a 
solicitud presentada por el Cuerpo de Bomberos de Toltén representado por su 
Superintendente en cual solicitan Subvención Municipal para el año 2019, 
solicitan mejora del monto recibido en el presente año viendo las necesidades 
actuales detallan en que se invertirían los recursos entregados a la Institución. 

a) cuentan con 5 Compañías las cuales son financiadas con fondos que 
recibe la Institución, como cuotas sociales de los voluntarios, socios 
cooperadores, campañas económicas etc., que se destinan 
preferentemente a combustibles, capacitaciones, reparaciones del 
material mayor y menor, compra de insumos bomberiles, compra de 
elementos de protección a voluntarios etc. 

b) La necesaria Profesionalización que se exige para llegar a tener la calidad 
de Bomberos, les lleva a tener que cancelar diferentes ítem relacionados 
con estas capacitaciones que tienen una malla curricular definida por la 
Junta Nacional de Bomberos, cursos que se desarrollan los fines de 
semana en diferentes lugares de la Comuna, de la Región y Nacional. De 
no realizar estas actividades no se reconoce la calidad de Bombero a 
quien no recibe y apruebe estos cursos, estando impedido de formar 
parte del personal. 

c) Como se trata de una Institución que debe responder los 365 días del 
año, a las emergencias de distinta índole que se producen en la Comuna 
como fuera de ella y teniendo personal capacitado para responder a 
trabajos especializados que realizan, tienen que contar 
permanentemente con una Central de Radios atendida con personal que 
debe cancelar la Institución tanto Operadora Titular y de reemplazo, 
además no cuentan con maquinista contratado esto es por un tema 
económico. 
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d) Cuentan con Carros de última generación pero la mayoría son de 
bastantes años de trabajo se deben estar reparando, manteniendo 
regularmente la que se lleva la mayor cantidad de fondos de la 
Institución. Deben tener al Personal con uniformes normados para su 
resguardo y seguro trabajo teniendo un alto costo. 

e) La Institución mantiene tradiciones, que como tal todos deben apoyar y 
mantener activas, con el propósito que el personal que voluntariamente 
integra sus filas se identifique con ella. 

  Por todo lo expuesto y otras necesidades vienen a solicitar tengan bien 
entregar una subvención por la cantidad de M$16.000 para el año 2019, para 
mantener operativas las 5 compañías, para finalizar se despiden agradeciendo 
una positiva respuesta a la solicitud de subvención. 

            El Sr. Alcalde les solicita a los Sres. Concejales que cuando se vea el 
presupuesto, tener en consideración esta solicitud de subvención para estudio 
y ahí quede consignado cuanto será  el aporte. 

       

PUNTO N° 05 DE LA TABLA :   CONFIRMACION ASISTENCIA DIRECTOR DEL SEC. 
A REUNION DEL 10-12-2018  

  El Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander, da a conocer a 
los Sres. Concejales que el Director Regional del SEC Don Daniel Pincheira 
Wandersleben, vía correo electrónico con fecha 16 de Noviembre, confirma 
asistencia a participar de la Reunión de Concejo del 10 de Diciembre de 2018, 
acuerdan por intermedio del Concejal Sr. Bello invitar a esa Reunión a la Sra. 
Hilda Torres, que genero esta solicitud.  

 

PUNTO N° 06 DE LA TABLA : VARIOS 

Sr. Alcalde : 

 Informa que junto a los Subsidios del Comité Nuevo Horizonte el cual es 
un Subsidio colectivo donde se beneficio a 60 familias, están aprobadas 
otras 34 viviendas más para la Comuna por concepto de habitabilidad 
rural por lo tanto son 94 casas nuevas que tiene asignada la Comuna  
Toltén para este periodo 2018 – 2019, siendo  una gran cantidad para 
una línea de subsidio, creyendo ser la Comuna que proporcionalmente 
tiene la mayar cantidad asignadas, de una línea que construye muy 
buenas viviendas. 
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  Recuerda que el día martes 20 a las 11:00 hrs. , hay Reunión del Consejo 
Comunal de Seguridad Publica Comuna de Toltén. 

 El día martes 20, a las 12:30 hrs. Reunión de Comisión de Turismo CORE., 
la que gestiono Don Patricio Saavedra. 

 El día Miércoles 21, Cuenta Publica de Carabineros en dependencias de 
la Escuela Aguas y Gaviotas. 

 El día Jueves 22, a las 10:30 hrs. la entrega de subvenciones para Adultos 
Mayor en el Salón Multiuso. 

 El día viernes 23, a las 10:30 hrs. cierre de proyectos la Barra Servicio 
País, Universidad Santo Tomas y la Municipalidad. 

 El día Martes 27, a las 14:30 hrs. Reunión de Participación Ciudadana del 
APR Pocoyán en la Comunidad Andrés Antillanca. 

 El día Jueves 29, a las 11:00 hrs. Primera Piedra del APR Pocoyán en la 
Escuela El Sembrador. 

 El día Viernes 30, a las 11:00 hrs. los Gremios de la Pesca Artesanal de 
toda la Comuna, con la Municipalidad y Autoridades de Gobierno, 
Parlamentarios, Reunión en la Multicancha de Portal Queule, invitando a 
los Sres. Concejales si se desean participar. 

Concejal Sr. Silva : 

   Manifiesta que existe inquietud de los Vecinos del sector de Frutillar 
por hacer un operativo de limpieza, el Sr. Alcalde le  indica que se puede 
llevar a efecto pero sólo de escombros, seguidamente le solicita  que se 
coordine con Don Lizandro Villarroel, apara programar la fecha.   

 Vecinos que siguen postulando ansiosos de obtener su casa, a 10 de 
estas familias les llego una resolución del SERVIU de Don Mauricio 
Contreras Jefe de Operaciones Habitacionales donde hace unas 
especificaciones de acuerdo a lo enviado por la Funcionaria del Área de 
Vivienda del Departamento Social, agrega que postulan con toda la 
documentación pero hay unos casos puntuales que hacen argumento 
esta Comisión del SERVIU de cosas irrisorias,  concluyendo con la 
encargada de Vivienda y los postulantes que sería bueno que del 
Municipio se solicite  que funcionarios del SERVIU visiten en Terreno 
estos casos y  no solo dejarse llevar por imágenes que solicitan, dando el 
ejemplo de la Municipalidad de Teodoro Schmidt donde solicitaron que 
hicieran las visitas a terreno, el Sr . Alcalde manifiesta que el Ministro de 
fe en este aspecto que está calificada y mandatada por la Ley para dar 
certificación de la Inhabitabilidad de las viviendas es el Director de Obras 
Municipales, se le pedirá que vengan a terreno por intermedio de la 
Encargada de Vivienda.      



6  

 

Concejal Sr. Bello: 

 Solicita que cuando se esté tratando el Presupuesto del año 2019 este la 
Nueva Normativa de Subvenciones, Reglamento de Becas entre otras, el 
Sr. Alcalde manifiesta que se le pedirá al DAF que apure estos temas. 

 Vecinos de la Población Sol Naciente piden que se intervengan los 10 
metros que hay de ripio de alguna forma por los problemas que les 
provocan, el Sr. Alcalde manifiesta que solo se está esperando que el 
tiempo este más estable  para ser pavimentado, el presupuesto está listo  
se traerá la modificación presupuestaria con este fin, antes de fin de año 
espera este pavimentado. 

 Tema de la visita de la Contraloría por el Abasto de Agua Potable de San 
Roque, el Sr. Alcalde manifiesta que se puede comentar el Informe  que 
entrega la Contraloría hay que ajustar algunos actos administrativos del 
Ito de la inspección, son cosas que se están implementando desde ya, al 
día de hoy la mayoría de las observaciones están subsanadas y está 
operando. 

 Pide autorización para no estar en la próxima Reunión de Concejo por 
tener Control Médico, se autoriza y se pide la certificación 
correspondiente.        

Concejal Sr. Machuca : 

 Consulta en que paso está el Proyecto de Alcantarillado para Queule, el 
Sr. Alcalde manifiesta que se está licitando nuevamente, lo pidió el GORE 
para poder comprometer recursos que faltaban (MM$1.700) de acuerdo 
al único oferente que se presento, la SUBDERE y el GORE pondrán los 
recursos faltantes al costo que cueste pero solicitaron licitar 
nuevamente, ya que no era aconsejable disponer los recursos cuando 
había llegado al final sólo una Empresa con oferta para realizar esta 
Obra,  además se está realizando un ajuste de Bases, para evitar que 
llegue o  través  sólo esta Empresa, por lo exigente que eran las primeras 
bases en materia de Obras Públicas dejando de lado las Privadas, 
finalmente expresa que los recursos están comprometidos y 
documentado su aporte. 

  Da a conocer que del Fondo de Administración Pesquera de los 8 
proyectos que se aprobaron 5 son de la Comuna de Toltén, son  como $ 
105.000.000. de un  total de MM$ 150. que existía. 

 Solicita activar el Convenio con la Intendencia que está aprobado del 15 
de Enero de 2018, son como MM$600 por año, el Sr. Alcalde manifiesta 
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que esta toda la disposición de la Municipalidad y también del CORE, por 
lo que solicitará una Audiencia al Sr. Intendente.   

Concejal Sr. Avila : 

 Vuelve a consultar por el cobro del Cementerio en materia de 
construcción de nichos, si bien se aprobó una Ordenanza, los valores son 
más altos que construir una casa, se cancelan mas de M$ 95, por la 
construcción de un nicho más un 5% del valor, o sea, manifiesta se 
estarían cobrando dos veces por esta construcción, el Sr. Alcalde 
manifiesta que pagan los costos por construir un nicho que son aprox. 
M$2.00, y no quieren pagar los derechos al Municipio, o que no se les 
cobre el terreno, se corte el Pasto, se tenga Luz, agua, se lleve ripio, etc.,   
el Concejal Sr. Ávila consulta bajo que argumento se cobra 2 veces lo 
mismo, el Sr. Alcalde dice que se estudiara que se cobra y bajar los 
costos si es que es así para aclarar la duda que si son dos cobros que se 
superponen que se corrijan a la brevedad y establecer una modificación 
a la Ordenanza y estudiar además el tema de los cobros uso del Salón 
multiuso para las capacitaciones que vienen hacer algunas empresas por 
2 o 3 horas y otras que no están contempladas. 

 Solicita la Desbrozadora para el Camino Coliman Bajo, si bien los vecinos 
algo rozaron , falta lo que está más en altura, 

 En Boroa Norte arreglaron una Alcantarilla y se quebró enseguida, pide 
que se solicite a Vialidad reparar esta.  

Concejala Sra. Gloria Padilla : 

 Saluda a todos los que integran el Concejo por el Día Internacional de 
Hombre fue instituido por las Naciones Unidas. 

 El camino de Camaguey desde Pocoyán a Villa Los Boldos está muy malo, 
el Sr. Alcalde manifiesta que desde el viernes en la mañana se está 
reparando por la Empresa Global que se lo adjudico ya no es 
administración de Vialidad esta traspasado por contrato.  

Concejal Sr. Ramos : 

 Como se hablo de deporte quería retomar el tema del Estadio no sería 
posible reparar  la Pista Atlética, el Sr. Alcalde manifiesta que el próximo 
año dentro de la Cartera PMU y FRIL 2019 se quiere incorporar varias 
mejoras en el Estadio, con proyectos pequeños pero contundente, 
cambiar los camarines o mejorarlos, gradería, pista atlética, hacer una 
cancha de futbolito, etc. Porque hay harto déficit que requiere una 
atención rápida. 
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 Pide hacer un arreglo al Gimnasio en pintura, luces y otras. El Sr. Alcalde 
manifiesta que eso correspondió a un Proyecto de mantención de Freire, 
el que pedirá para ver que se puede hacer acá, lo que también puede ser 
un arma de doble filo y esto  extienda el tiempo de tener una reposición 
del mismo. 

 Los usuarios de la Isla Peule, que semanalmente concurren a este, le han 
manifestado que está es bonita, pero le  piden limpiar el sector e instalar 
baños, el Sr. Alcalde le consulta al Concejal Sr. Machuna si  en la lógica de 
las concesiones marítimas respecto al río si una Agrupación quisiera 
pedir el espacio de la Isla lo puede pedir bajo la lógica de administración 
de  los 8 metros, el Concejal Machuca le  responde que si lo puede pedir 
hasta un particular, el Sr. Alcalde le pregunta si una persona dice que la 
Isla es de él con título de propiedad lo puede pedir, el Concejal Machuca 
le responde que sí. Manifiesta el Sr. Alcalde que lo mejor que aquí puede 
ocurrir es que con un Sindicato bien organizado, un gremio, una 
Organización, que administre esto, vienen pescadores que hacen 
camping en el sector, entonces se deben tener zonas adecuadas parar 
esto,( Mesones, Baños, Basureros, Zona de embarcadero,  etc.),  El 
Concejal Sr. amos manifiesta que trae esto a colación, porque sabe que 
una persona estaría haciendo este trámite, justamente para hacer lo que 
indica el Sr. Alcalde manifiesta su complacencia por esta iniciativa, venga 
de donde del ámbito privado ó Institucional. En cuanto al tema de la 
Escritura de esta Isla, existen diferentes opiniones de algunos Sres. 
Concejales, lo que se  aclara según manifiesta el Sr. Alcalde, si alguien se 
decide hacer algún emprendimiento en el sector, lo primero es hacer un 
estudio de Título. 

 En Queule hay pastos largos, veredas peladas, la quebrada sucia con 
plagas de roedores se refiere a la calle Gerónimo Martínez y la mayor 
parte de los vecinos son Adultos Mayor, el Sr. Alcalde expresa lo del 
corte de pasto ha sido algo difícil de poder superar estos meses por el 
tema de la lluvia no se ha podido trabajar a un buen ritmo  en todos los 
sectores de la Comuna, en el sector alto de la Corví anduvo el equipo de 
la Secplan para poder hacer un proyecto de construcción de veredas para 
poder completar las que no se hicieron, se harán veredas con barandas, 
a pesar que después se hará el alcantarillado, si a futuro la Empresa que 
rompa deberá reponer con la calidad que está.        

           Se levanta la sesión siendo las  12,00 Hrs. 

         Próxima Reunión de Concejo día Lunes 26 de Noviembre del 2018, a las 
10,30 Hrs.- 
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SR. OSVALDO SILVA CARDENAS     
           C O N C E J A L                                     SR. ANER BELLO ULLOA 
                                                                                       C O N C E J A L 
 
 
 
 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS              
               C O N C E J A L                              SR. LUIS AVILA MUÑOZ      
                                                                                 C O N C E J A L 
 
 
 
 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ                
            C O N C E J A L A                      
                                                                  SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
                                                                                    C O N C E J A L 
 
 
 
 
SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER       
         SECRETARIO  MUNICIPAL 
                                               
 
                                                                  SR. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
                                                                                      A L C A L D E 
RNS/clo.- 


